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[TENDENCIAS] 

Modificaciones de hábitos 
ayudaron a sobrevivir a la 
inversión de los polos 
Durante aquel proceso, el campo magnético de la Tierra se redujo 
aproximadamente a un 10% de los valores modernos. 

Agencia EFE 
Medios Regionales 

jaceunos 40.000 años 
H: Tierra sufrió una 

inversión de los polos 
magnéticos, periodo que 
coincidió concambios en el 
comportamiento y tecnoló- 
gicos del Homosapiens en Eu- 
ropa, los cuales podrían re- 
flejar los esfuerzos por mi- 
nimizar la exposición a los 
rayos ultravioleta. 

La desaparición de los 
neandertales coincide con 
la última parte de aquel pe- 
ríodo convulso para el pla- 
neta y, aunque su declive 
seguramente se debe a una 
combinación de múltiples 

factores, un nuevo estudio 
apunta, entre ellos, a que 
no disponían de los mismos 

recursos que los humanos 
anatómicamente moder- 
nos. 

Un equipo encabezado 
porla Universidad de Michi- 
gan (EE, UU.) publicó en 
Science Advances un estu- 
dio que investiga el evento 
de la inversión de los polos, 
así como sus efectos sobre 

quienes seenfrentaron a él. 
Durante aquel proceso, 

el campo magnético de la 
Tierra se redujo aproxima- 
damente a un 10% de los 
valores modernos y los po- 
los magnéticos se desplaza- 

ron alejándose de los geo- 
gráficos. Se trata de un pe- 
riodo de unos 2.000 años 
que se conoce como la ex- 
cursión geomagnética de 
Laschamps. 

El equipo descubrió que 
el Polo Norte vagó por Euro- 
pa cuando los polos del 

campo magnético empeza- 
ron a invertir sus posiciones 

y se debilitaron, permitien- 
do la entrada de más luz ul- 
travioleta nociva proceden- 
te del espacio. 
reia solar tiene 

mñúfúples efectos perjudi- 
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ELCAMBIO EN LA ORIENTACIÓN DEL CAMPO MAGNÉTICO FUE CONVULSO PARA LA TIERRA. 

66 
Estos cambios 
probablemente 
alteraron la 
composición de la 
atmósfera superior 
einfluyeron en el 
progreso 
antropológico de 
la época”. 

Investigadores de la 
Universidad de Michigan. 

ciales, como patologías ocu- 
lares y disminución del fola- 
to, que puede provocar mal- 
formaciones congénitas y 

un aumento de la mortali- 
dad infantil. 

“Estos cambios proba- 
blemente alteraron la com- 

posición dela atmósferasu- 
perior e influyeron en el 
progreso antropológico de 
la época”. Desde una pers- 
pectivamoderna, “unacon- 
tecimiento de este tipo per- 
turbaría la tecnología ac- 
tual, incluidas las comuni- 
caciones y la infraestructu- 
radesatálites”, afirma la in- 
vestigación. 

EURASIA 

El estudio se centra en la 
parteoccidental de Eurasia, 
una de las queexperimentó 
los efectos de aquel período 
y donde además existe un 
extenso registro dela activi- 
dad humana antes, durante 

y después del evento de Las- 

Champs. 
En aquella época, los Ho- 

mo sapiens parecen haber 
empezado a confeccionar 

ropa a medida. Las herra- 
mientas asociadas a la cos- 

tura -agujas y punzones- 
permitían hacer ropa ajus- 

tada al cuerpo sin perder li-
bertad de movimiento, así
podían alejarse más y du-
rante más tiempo de las
Cuevas, frente a los nean-
dertales, quese cree queso-
lo fabricaban prendas dra-
peadasrelativamentesenci-
llas tipo capas. 

Además, es posible que
intensificaran el uso del
ocre, un pigmento natural

con propiedades protecto-
ras contra el sol cuando se
aplica sobre la piel y que
muchas especies de homí-
nidos ha usado para pintar
objetos, paredes de cuevas,
dentro de las que pasaban
más tiempo, y para decorar-
se el cuerpo. 

Esos recursos pudieron
proporcionar a los sapiens

“una fotoprotección esen-
cial y acceso a recursos en
lugares y momentos quede
otro modo habrían sido

inaccesibles”, destaca el es-
tudio. Y     
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LOS PATRONES CLIMÁTICOS ESTÁN VARIANDO A NIVEL MUNDIAL 

49% de la población ve 
el cambio climático 
como mayor amenaza 

El 49% de la población 

mundial cree que el cam- 
bio climático es la mayor 
amenaza para la humani- 
dad, preocupación que li- 
deran Perú (69%) y Colom- 
bia (68%), según un estudio 
de la consultora Ipsos que 

destaca a Latinoamérica co- 
mo la región donde se pide 
más acción climática a sus 
gobiernos. 

El estudio Personas y 
cambio climático, realiza- 

do en 32 países de todos los 

continentes, recoge que 
países como México (77%), 
Perú (74%), Argentina 
(72%), Chile (72%) y Colom- 
bia (70%) están entre los 
que más acción demandan 
asus gobiernos para com- 
batir el cambio climático. 

Además, en esta región 
sienten menos que están 
sacrificando demasiado 
porla lucha climática. 

En Brasil, que acogerá la 
COP30el próximo noviem- 
bre, tres de cada cuatro en- 
cuestados pide más acción 
a su Gobierno y solo uno de 

cada tres cree que se está 
pidiendo demasiado a los 
ciudadanos. 

Anivel global, el 74% de 
los ciudadanos están preo- 
cupados por los impactos 
del cambio climático, una 
inquietud que ha aumenta- 
do en la mayoría de los paí- 

ses, pero ha caído la convic- 
ción de que la acción indivi- 

dual es necesaria. 
En 18 delos 27 países en 

los que ya se preguntó por 
la preocupación por el 
cambio climático en 2022 
el porcentaje ha subido, y 

  

es mayor en los que tienen 
más riesgo de sufrir sus 
efectos. 

Filipinas (90%), Sudáfri- 
ca (88%), Indonesia (87%) y 
Corea del Sur (85%) son los 
países con mayor preocu- 
pación, mientras que Suiza 
(53%), Suecia (56%), Ale- 
mania (62%) y Australia 
(64%) ocupan los últimos 
lugares dela lista. 

MENOS COMPROMISO 
INDIVIDUAL 

A pesar de que ha aumen- 
tado la preocupación, ha 

caído el compromiso indi- 
vidual, ya que solo el 64% 
de los encuestados piensa 
que si cada ciudadano no 
actúa, estará fallando a las 
generaciones futuras, por- 
centaje que ha bajado en 
todos los países respecto al 
dato de 2021. 

Entrelos países que más 
apoyan la acción individual 
están Filipinas, Indonesia, 
México, Colombia y Brasi 

Después de que el presi- 
dente de Estados Unidos, 
Donald Trump, retirase a 
su país del Acuerdo de Pa- 
rís, solamente el 29% de 
sus compatriotas cree que 
Estados Unidos es un líder 
mundial enla lucha contra 

el cambio climático. 
Además, la mayoría de 

los ciudadanos (53%) reco- 

'noce que un aumento dela 
temperatura del planeta 
porencima de 1,5"Crespec- 
to a la época preindustrial 
es un gran problema, 
mientras que el 17 por 
ciento no está de acuerdo 
coneso. 9 
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